
 
TEST DI AUTOVALUTAZIONE 

DI MODELLO E TEORIA DEL BILANCIO DI ESERCIZIO 
 

Traccia di soluzione 
 
 
Le risposte corrette relative alla singola domanda sono evidenziate con una X  in rosso. 
 
 

1. Il valore delle rimanenze finali giacenti in magazzino è: 
� Componente negativo di reddito in quanto costo sospeso 
X Elemento attivo del patrimonio di funzionamento 
X Valore che esprime cicli economici – produttivi non ancora conclusi 
X Componente positivo di reddito in quanto costo sospeso 

 
2. Quando si effettua una “capitalizzazione” di costi: 

� Aumenta il reddito di esercizio ma diminuisce il patrimonio netto 
� Aumenta il reddito di esercizio ma non si genera alcun effetto sul patrimonio netto 
X Aumentano sia il reddito di esercizio sia il patrimonio netto 
� Diminuiscono sia il reddito di esercizio sia  il patrimonio netto 

 
3. Distinguere, tra gli elementi che seguono, i valori attivi dai valori passivi: 

Elementi patrimoniali Attività Passività 
Denaro in cassa X  
Acconti da clienti  X 
Automezzi X  
Anticipi a fornitori X  
Debiti diversi  X 
Rimanenze finali di merci X  
Fondo garanzia prodotti  X 

 
4. Il risconto attivo finale: 

X Rappresenta un costo che ha avuto manifestazione numeraria nell’esercizio in chiusura e 
che, per quota parte, è di competenza del futuro esercizio  

� Rappresenta un ricavo che ha avuto manifestazione numeraria nell’esercizio in chiusura e 
che, per quota parte, è di competenza del futuro esercizio 

� Rappresenta un costo che avrà manifestazione numeraria nell’esercizio successivo e che, 
per quota parte, è di competenza dell’esercizio in chiusura  

� Rappresenta un ricavo che avrà manifestazione numeraria nell’esercizio successivo e che, 
per quota parte, è di competenza dell’esercizio in chiusura  

 
5. In data 1/11/n è stato pagato un premio assicurativo di euro 3.600 per assicurare un 

fabbricato contro il rischio incendio per il periodo 1/11/n – 31/10/n+1. Alla fine 
dell’esercizio n, relativamente all’operazione indicata, si deve rilevare: 

� Un rateo passivo di euro 600 
X Un risconto attivo di euro 3.000 
� Un risconto passivo di euro 600 
� Un rateo attivo di euro 3.000 

 
 



6. Individuare quali operazioni, tra le seguenti, comportano un aumento del c/c bancario: 
X Versamento di un assegno bancario 
� Bonifico a favore di un fornitore 
� Liquidazione di interessi maturati a seguito dell’utilizzo del fido bancario (scoperto di c/c) 
X Liquidazione di interessi su un investimento in titoli 

 
7. La situazione patrimoniale all’1/1 presenta tra le attività “impianti” per 56.000 euro e tra le 

passività “fondo ammortamento impianti” per 47.000 euro. Al 2/1 vengono ceduti gli 
impianti di cui sopra realizzando una plusvalenza di 3.000 euro. Sulla base di tali 
informazioni, indicare le risposte corrette: 

� Il valore di cessione degli impianti è di 6.000 euro 
X Il valore di cessione degli impianti è di 12.000 euro 
� Il valore di cessione degli impianti è di 9.000 euro 
� Il valore degli impianti nella situazione patrimoniale finale risulta pari a 9.000 euro 

 
8. Indicare quali, tra le seguenti voci, compaiono per pari valore sia nella situazione 

patrimoniale di fine esercizio sia nella situazione reddituale: 
� Patrimonio netto 
X Utile dell’esercizio 
� Rimanenze iniziali di materie prime 
X Rimanenze finali di prodotti finiti 

 
9. Gli aumenti di capitale sociale “a titolo gratuito”: 

X Lasciano invariato il patrimonio netto 
� Determinano un aumento del patrimonio netto 
� Determinano una riduzione del patrimonio netto 
� Determinano un aumento dei debiti verso soci 

 
10. Nella situazione patrimoniale all’1/1/n figura, tra le passività, un prestito bancario di 75.000 

euro. In data 31/12/n la società paga la rata annuale di rimborso di 9.750 euro composta da 
una quota capitale di 7.500 euro e una quota interessi di 2.250 euro. Indicare il valore del 
prestito bancario nella situazione patrimoniale al 31/12/n: 

� Euro 77.250 
� Euro 65.250 
X Euro 67.500 
� Euro 75.000 


